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 Tuần 24
LUYỆN TẬP
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  
- Học sinh hiểu quỹ tích cung chứa góc 

- Biết vận dụng cặp mệnh đề thuận , đảo của quỹ tích này để giải bài toán . 

2.Kĩ năng

- Rèn kỹ năng dựng cung chứa góc và biết áp dụng cung chứa góc vào bài toán dựng hình 

- Biết trình bày lời giải một bài toán quỹ tích bao gồm phần thuận , phần đảo , kết luận 

- Rèn kỹ năng trình bày bài giải, kỹ năng vẽ hình, tư duy hợp lý . 
3.Thái độ
- Học sinh tích cực, chủ động trong học tập
4. Phát triển năng lực: 

     - Phát triển năng lực tự học và hợp tác của học sinh.

II.CHUẨN BỊ 

1.GV: Thước kẻ , com pa , bảng phụ vẽ hình bài 44, hình vẽ tạm bài 49 
2.HS : Đọc trước bài mới,  Thước kẻ , com pa , thước đo góc. 

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (3phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Nêu yêu cầu kiểm tra.

- GV : Nhận xét và yêu cầu HS đọc phần tóm tắt kiến thức cần nhớ trong Sgk
	-HS1: Phát biểu quỹ tích cung chứa góc . 

Với đoạn thẳng AB và góc 
[image: image1.wmf]a
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<1800) cho trước thì quĩ tích các điểm M thoả mãn 
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 là hai cung chứa góc 
[image: image4.wmf]a

 dựng trên đoan thẳng AB.

-HS2: Cách giải bài toán quỹ tích:   
Phần thuận: Mọi điểm có tính chất T đều thuộc hình H 

Phần đảo: Mọi điểm thuộc hình H đều có tính chất T  

Kết luận: Quỹ tích các điểm M có tính chất T là hình H

	3. Bài mới (39phút)
Hoạt động 1: Bài tập (36 phút)

	- GV ra bài tập gọi học sinh đọc đề bài , vẽ hình và ghi GT , KL của bài toán . 

? Bài toán cho gì ? Yêu cầu gì ? 

- GV: Phân tích để học sinh hiểu được cách giải bài toán này.
? Nhận xét gì về tổng các góc B và C trong tam giác ABC 
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? Tính số đo 
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? Có nhận xét gì về quĩ tích điểm I đối với đoạn thẳng BC   

? Theo quỹ tích cung chứa góc 
[image: image8.wmf]Þ

 I  nằm trên đường nào ? Vì sao ? 

- GV: Khắc sâu cho học sinh cách suy luận tìm quĩ tích cung chứa góc.

- GV: Yêu cầu học sinh nêu kết luận về quỹ tích .

? Hãy nêu các bước giải một bài toán dựng hình 

- GV yêu cầu học sinh đọc đề bài sau đó nêu yêu cầu của bài toán . 

- GV treo bảng phụ vẽ hình dựng tạm  của bài toán sau đó nêu câu hỏi yêu cầu HS nhận xét . 

- Giả sử tam giác ABC đã dựng được có  BC = 6 cm ; đường cao AH = 4 cm ; 
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? Ta nhận thấy những yếu tố nào có thể dựng được  

? Điểm A thoả mãn những điều kiện gì ? Vậy A nằm trên những đường nào  

(A nằm trên cung chứa góc 400 và trên đường thẳng song song với BC cách BC 4 cm ) 

? Hãy nêu cách dựng và dựng theo từng bước 

- GV cho học sinh dựng đoạn BC và cung chứa góc 400 dựng trên BC . 

? Nêu cách dựng đường thẳng xy song song với BC cách BC một khoảng 4 cm  

? Đường thẳng xy cắt cung chứa góc 400 tại những điểm nào 
? Vậy  ta có mấy tam giác dựng được . 

? Hãy chứng minh ( ABC dựng được ở trên thoả mãn các điều kiện đầu bài . 

- GV gọi học sinh chứng minh . 

? Ta có thể dựng được bao nhiêu hình thoả mãn điều kiện bài toán
? Ta có thể dựng được 2 hình thoả mãn điều kiện bài toán 

? Bài toán có mấy nghiệm hình ? Vì sao 
- Qua bài tập trên giáo viên khắc sâu cho học sinh cách giải bài toán dựng hình gồm 4 bước và lưu ý cách làm của từng bước.

- GV ra bài tập gọi học sinh đọc đề bài sau đó vẽ hình và ghi GT , KL của bài toán . 

? Bài toán cho gì 
? Yêu cầu chứng minh gì  

? Theo gt M ( (O) 
[image: image10.wmf]Þ

 Em có nhận xét gì về góc AMB 
[image: image11.wmf]Þ

 góc BMI bằng bao nhiêu  

? ( BMI vuông có MI = 2 MB 
[image: image12.wmf]Þ

 hãy tính góc BIM  

- GV cho học sinh tính theo tgI 
[image: image13.wmf]Þ

 kết luận về góc AIB  

? Hãy dự đoán quỹ tích điểm I . Theo quỹ tích cung chứa góc
[image: image14.wmf]Þ

quỹ tích điểm I là gì 

? Hãy vẽ cung chứa góc 260 34’ trên đoạn AB . 
- GV cho học sinh vẽ vào vở sau đó yêu cầu học sinh làm phần đảo  

? Điểm I có thể chuyển động trên cả hai cung này được không 
? Khi M trùng với A thì I trùng với điểm nào 
? Vậy I chỉ thuộc những cung nào 
? Nếu lấy I’ thuộc cung chứa góc trên 
[image: image15.wmf]Þ

 ta phải chứng minh gì ? 

? Hãy chứng minh ( BI’M’ vuông tại M’ rồi lại dùng hệ thức lượng tính tg I’ . 

- GV cho học sinh làm theo hướng dẫn để chứng minh 

? Vậy quỹ tích điểm I là gì 
? Hãy kết luận . 

- GV chốt lại các bước giải bài toán quỹ tích .
	1.Bài tập 44:  (Sgk - 87) 
GT : 
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) I là giao điểm của 3   đường phân giác trong của 
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KL : Tìm quỹ tích điểm I
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Giải:

Vì 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image22.wmf]µ
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image24.wmf]¶
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 Mà AB cố định 


[image: image27.wmf]Þ

  Điểm I thuộc quĩ  tích cung chứa góc 1350 dựng trên cạnh BC 

Hay quĩ tích điểm I là cung chứa góc 1350 

2.Bài  49: (Sgk - 87) 
Phân tích:  Giả sử  
[image: image28.wmf]ABC 
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đã dựng được thoả mãn các yêu cầu của bài có: 

 BC = 6 cm; AH = 4 cm; 
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- Ta thấy BC = 6cm là dựng được. 

- Đỉnh A của ( ABC nhìn BC dưới 1 góc 400  và cách BC một khoảng bằng 4 cm  
[image: image30.wmf]Þ

 A nằm trên cung chứa góc 400 dựng trên BC và đường thẳng song song với BC cách BC một khoảng 4 cm . 
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· Cách dựng: 

- Dựng đoạn thẳng BC = 6 cm 

- Dựng cung chứa góc 400 trên đoạn thẳng BC 

- Dựng đường thẳng xy song song với BC 

cách BC một khoảng 4 cm  ; xy cắt cung chứa góc tại A và A’ 

- Nối A với B, C hoặc A’ với B, C  ta được  (ABC  hoặc (A’BC là tam giác cần dựng . 

· Chứng minh: 

Theo cách dựng ta có : BC = 6 cm ; A ( cung chứa góc 400 
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 ( ABC có 
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 . Lại có A ( xy song song với BC cách BC nột khoảng 4 cm 
[image: image33.wmf]Þ

 đường cao AH = 4 cm . 

Vậy ( ABC thoả mãn điều kiện bài toán  

 
[image: image34.wmf]Þ

 ( ABC là tam giác cần dựng .

· Biện luận: 

Vì xy cắt cung chứa góc 400 dựng trên BC tại 2 điểm A và A’ 


[image: image35.wmf]Þ

 Bài toán có hai nghiệm hình .
3. Bài tập 50: (Sgk - 87 ) 
GT : Cho (O : R  ) ; AB = 2R

         M ( (O) ; MI = 2 MB 

 KL : a) góc AIB không đổi .

         b) Tìm quỹ tích điểm I . 

[image: image80.png]



Chứng minh:

a) Theo gt ta có M ( (O) 
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( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn ) 
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 Xét ( vuông BMI có 
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theo hệ thức lượng trong ( vuông ta có: 

tg I = 
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Vậy góc AIB không đổi . 

b) Tìm quỹ tích I: 

* Phần thuận:

Có AB cố định ( gt );  mà 
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 theo quỹ tích cung chứa góc điểm I nằm trên hai cung chứa góc 26034’ dựng trên AB . 

- Khi M trùng với A thì cát tuyến AM trở thành tiếp tuyến AP khi đó I trùng với P. Vậy I chỉ thuộc hai cung PmB và P’m’B ( Cung P’m’B đối xứng với cung PmB qua AB ) 

* Phần đảo: 

Lấy I’ ( cung chứa góc AIB ở trên nối I’A , I’B cắt  (O) tại M’ 
[image: image43.wmf]Þ

 ta phải chứng minh I’M’ = 2 M’B 

Vì M’ ( (O) 
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( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn ) 
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  ( BI’M’ vuông góc tại M’ có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]0
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· Kết luận: 

Vậy quỹ tích các điểm I là hai cung PmB và cung P’m’B  chứa góc 260 34’ dựng trên đoạn AB ( PP’ ( AB ( A ) 

	Hoạt động 2: Củng cố(3 phút)

	? Nêu cách dựng cung chứa góc ( . 

? Nêu các bước giải bài toán dựng hình và bài toán quỹ tích . 
	-HS: Phát biểu quỹ tích cung chứa góc . 

Với đoạn thẳng AB và góc 
[image: image50.wmf]a
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<1800) cho trước thì quĩ tích các điểm M thoả mãn 
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 là hai cung chứa góc 
[image: image53.wmf]a

 dựng trên đoan thẳng AB.

-HS: Cách giải bài toán quỹ tích:   
Phần thuận: Mọi điểm có tính chất T đều thuộc hình H 

Phần đảo: Mọi điểm thuộc hình H đều có tính chất T  

Kết luận: Quỹ tích các điểm M có tính chất T là hình H


4.Hướng dẫn về nhà(2phút) 
- Học thuộc các định lý , nắm chắc cách dựng cung chứa góc ( và bài toán quỹ tích  


- Xem lại các bài tập đã chữa , cách dựng hình . 


- Giải bài tập 47 ; 51 ; 52 ( sgk )
 Tuần 24
BÀI 7: TỨ GIÁC NỘI TIẾP
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  
- Học sinh nắm vững định nghĩa tứ giác nội tiếp , tính chất về góc của tứ giác nội tiếp . 
- Biết rằng có những tứ giác nội tiếp được và có những tứ giác không nội tiếp được bất kỳ đường tròn nào

- Nắm được điều kiện để một tứ giác nội tiếp được ( điều kiện ắt có và đủ ) 
- Sử dụng được tính chất của tứ giác nội tiếp trong bài toán và thực hành .

2.Kĩ năng

- Rèn khả năng nhận xét và tư duy lô gíc cho học sinh . 

- Rèn kỹ năng trình bày bài giải, kỹ năng vẽ hình, tư duy hợp lý . 
3.Thái độ
- Học sinh tích cực, chủ động trong học tập
4. Phát triển năng lực: 

     - Phát triển năng lực tự học và hợp tác của học sinh.

II.CHUẨN BỊ 

1.GV: Thước kẻ , com pa , bảng phụ vẽ hình bài 44, hình vẽ tạm bài 49 
2. HS : Đọc trước bài mới,  Thước kẻ , com pa , thước đo góc. 

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (3phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Nêu yêu cầu kiểm tra.

- GV : Nhận xét và yêu cầu HS đọc phần tóm tắt kiến thức cần nhớ trong Sgk
	-HS1: Thế nào là tam giác nội tiếp một đường tròn . Vẽ một tam giác nội tiếp đường tròn . 

Trả lời:
[image: image81.png]


Đường tròn nội tiếp tam giác hay tam giác ngoại tiếp đường tròn là đường tròn đi qua 3 đỉnh của tam giác




3. Bài mới (40phút)
	Hoạt động 1: Bài mới(30 phút)

	- GV yêu cầu học sinh thực hiện 
[image: image54.wmf]?1

( sgk ) sau đó nhận xét về hai đường tròn đó . 

? Đường tròn (O) và (I) có đặc điểm gì khác nhau so với các đỉnh của tứ giác bên trong . 

- GV gọi học sinh phát biểu định nghĩa và chốt lại khái niệm trong Sgk . 

- GV treo bảng phụ vẽ hình 43 , 44 ( sgk ) sau đó lấy ví dụ minh hoạ lại định nghĩa .

- GV yêu cầu học sinh thực hiện hoạt động nhóm làm  
[image: image55.wmf]?2


- GV vẽ hình 45 ( sgk ) 
? HS chứng minh : 
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? Hãy chứng minh 
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 còn phần hai chứng minh tương tự .

- GV cho học sinh  nêu cách chứng minh , có thể gợi ý nếu học sinh không chứng minh được : 

Gợi ý: Sử dụng định lý về số đo  góc nội tiếp và số đo cung bị chắn . 

- GV gọi học sinh lên bảng chứng minh 

? Hãy tính tổng số đo của hai góc đối diện theo số đo của cung bị chắn . 

? Hãy rút ra định lý . GV cho học sinh phát biểu sau đó chốt định lý như sgk .

? Nếu một tứ giác có tổng hai góc đối diện có số đo bằng 1800 
[image: image58.wmf]Þ

 tứ giác đó có nội tiếp được trong một đường tròn không ? 

? Hãy phát biểu mệnh đề đảo của định lý trên  

- GV gọi học sinh lập mệnh đề đảo của định lý sau đó vẽ hình ghi GT , KL của định lý đảo 
? Em hãy nêu cách chứng minh định lý trên  

- GV cho học sinh suy nghĩ chứng minh sau đó đứng tại chỗ trình bày . 

- GV chứng minh lại cho học sinh trên bảng định lý đảo 


	1. Khái niệm tứ giác nội tiếp:     
Tứ giác ABCD có : 4 đỉnh A , B , C , D ( (O) ( Tứ giác ABCD gọi là tứ giác nội tiếp đường tròn (O) . 

[image: image82.png]D



* Định nghĩa ( sgk ) 

Hình 43 , 44 ( sgk )
[image: image83.png]QO




2. Định lý:   

[image: image59.wmf]?2

 (Sgk - 88) 

Vì tứ giác ABCD nội tiếp trong (O ; R ) 

 Ta có    
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     ( góc nội tiếp chắn cung  
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     (góc nội tiếp chắn cung 
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Từ (1) và (2) ta có : 
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* Chứng minh tương tự ta cũng có: 
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Vậy trong một tứ giác nội tiếp tổng số đo của 2 góc đối diện bằng 1800
 * Định lý    (Sgk - 88)
3.  Định lý đảo
* Định lý:  ( sgk ) 

GT : Cho tứ giác ABCD 

    có :  
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A + C = B + D = 180
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KL       ABCD nội tiếp . 


Chứng minh :

Giả sử tứ giác ABCD có 
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- Vẽ đường tròn (O) đi qua D , B , C. Vì hai điểm B , D chia đường tròn thành hai cung BmD và cung BCD . Trong đó cung BmD là cung chứa góc 1800 - 
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dựng trên đoạn BD . Mặt khác từ giả thiết suy ra 
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Vậy điểm A nằm trên cung  BmC nói trên . Tức là tứ giác ABCD có 4 đỉnh nằm trên đường tròn (O) . 

	Hoạt động 2: Củng cố(10 phút)

	- GV treo bảng phụ ghi sẵn bài tập 53 - học sinh làm bài theo nhóm ra phiếu sau đó GV thu phiếu cho học sinh kiếm tra chéo kết quả : 

- GV cho một học sinh đại diện lên bảng điền kết quả . 

- GV nhận xét và chốt lại kết quả . 

?  Hãy phát biểu định lý thuận và đảo về tứ giác nội tiếp . 

? Vẽ hình ghi GT , KL  bài tập 54(sgk)


	-HS: Thực hiện


4.Hướng dẫn về nhà(2 phút)

- Học thuộc định nghĩa , định lý  ; chứng minh lại định lý đảo . 


- Giải bài tập 54 ; 55 ( sgk - 89 ) và làm trước các bài phần luyện tập . 
                                                   Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2021
                                                      Kí duyệt của tổ chuyên môn
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